

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Занозиной Влады Вадимовны «Жанрово-лингвистическое моделирование футбольного комментария (на материале текстов видеотрансляций футбольных матчей английских команд)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки)

Реферируемая диссертация «Жанрово-лингвистическое моделирование футбольного комментария (на материале текстов видеотрансляций футбольных матчей английских команд)», выполненная В.В. Занозиной, представляет большой интерес в связи с высокой значимостью и эффективностью в лингвистической науке антропоцентрического подхода, с позиций которого автором рассматриваются вопросы лингвистического моделирования жанра футбольного комментария как особой конкретизации спортивного дискурса.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью глубокого и всестороннего изучения различных типов современного дискурса (в частности, дискурса СМИ), которое позволит зафиксировать, проанализировать и описать общие феномены и закономерности дискурсивной практики в различных сферах жизнедеятельности человека, а также различные способы концептуализации в них окружающей действительности, что, в конечном итоге, позволит значительно расширить лингвистические представления об общих и частных аспектах дискурса и его функционировании в социуме.

Предложенная автором методологическая база научного исследования (синтез таких актуальных лингвистических методов как метод моделирования, метод корреляции, метод дискурс-анализа, методы ономаσιологического, категориального, структурного, информационного, дефиниционного, контекстуального, семантического, прагматического, текстуального анализа), несомненно, способствует оптимальному достижению поставленной цели по выявлению жанрообразующих признаков футбольного комментария и последующего построения модели данного жанра.

Работу отличает стройная, логичная структура и последовательное изложение всех шагов, направленных на решение анонсированных задач исследования.

Новизну работы В.В. Занозиной во многом определяет материал исследования, а именно корпус англоязычных текстов комментариев видеотрансляций футбольных матчей, полученный путем расшифровки и преобразования в письменную форму оригинальных видео- и аудиофрагментов). Объем и содержание языкового корпуса исследования

обеспечивают высокую валидность полученных результатов и обоснованность выводов.

Текст автореферата свидетельствует о высоком теоретическом уровне исследования, который обусловлен использованием отечественной и зарубежной теоретической базы, позволяющих автору логично и полно очертить парадигму актуальных лингвистических знаний касательно таких понятий как дискурс, текст, жанр, выявить их смежные области и основания для различения. Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в особенности рассмотрения жанра как сущности, включенной в дискурс и конкретизирующей его, что вносит значимый вклад в разработку проблемы жанровой типологии дискурса.

Следует отметить также практическую значимость проведенного исследования, результатом которого стало построение лингвистической модели жанра футбольного комментария на основании таких показателей как коммуникативно-целевая установка и предметно-референтная ситуация, что дает векторы и конкретные ориентиры для лингвистического описания и моделирования жанровых вариаций различных типов дискурса. Практическая ценность работы заключается также в возможности использования ее результатов в преподавании теоретических курсов по общему языкознанию и частным лингвистическим дисциплинам (лингвистической прагматике, когнитивной лингвистике, коммуникативной лингвистике, дискурс-анализу, социолингвистике, медийной лингвистике и др.).

В порядке уточнения хотелось бы задать автору несколько вопросов, которые, вероятно, раскрыты в полном тексте диссертации:

- чем обоснована заявленная в тексте автореферата высокая востребованность футбольного комментария в спортивной коммуникации?
- чем обусловлена логика направления научного поиска от плана выражения к плану содержания языкового явления в решении задачи описания коммуникативного назначения жанра через анализ и оценку выбора грамматических категорий и синтаксических конструкций как средств его вербализации?
- можно ли объяснить значительное расширение изучаемых сторон жанра футбольного комментария в последние десятилетия модификацией данного языкового феномена в указанный отрезок времени или имеются другие причины, обуславливающие этот факт?

Следует отметить, что поставленные вопросы не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации, а напротив подчеркивают

перспективность и актуальность анализируемых новых методов работы с различными видами жанра.

Текст автореферата В.В. Занозиной свидетельствует о том, что диссертационное исследование автора является законченным и оригинальным, полностью соответствует поставленным задачам, последовательно решенным в ходе проделанной работы.

Вышеизложенное позволяет констатировать, что работа В.В. Занозиной «Жанрово-лингвистическое моделирование футбольного комментария (на материале текстов видеотрансляций футбольных матчей английских команд)» соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, определяемым пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции), а ее автор В.В. Занозина заслуживает присвоения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Кандидат филологических наук (10.02.04 – германские языки),
доцент кафедры зарубежной лингвистики
Института филологии и журналистики
ФГАОУ «Национальный исследовательский
Нижегородский государственный университет
им. Н.И. Лобачевского» (г. Нижний Новгород)
Соловьева Екатерина Вячеславовна

Контактная информация:

Адрес организации в сети Интернет: <http://www.unn.ru>
Почтовый адрес: 603022, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23
Телефон организации: + 7 (831) 433-38-61
Адрес электронной почты: unn@unn.ru
Адрес электронной почты рецензента: e.soloveva@flf.unn.ru

С основными исследованиями Соловьевой Екатерины Вячеславовны можно ознакомиться на сайте <http://elibrary.ru> -
https://elibrary.ru/author_profile.asp?id=905484

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

«20» ноября 2023 г.


/ Е.В. Соловьева/
